

**Новый глава
поселения**

**Строить работу
на взаимодействии
с властями**

2

**Даешь
общественную баню!**

**Обсудили вопросы
социальной
политики**

3

**КНИГА
РЕКОРДОВ
РОССИИ**

НАГРАЖДЕНА
ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ
ПРЕЗИДИУМА
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА
РСФСР

ЛАУРЕАТ КРАЕВОГО
КОНКУРСА
СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ
В НОМИНАЦИИ
«ЛУЧШАЯ
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА»

ПОБЕДИТЕЛЬ КОНКУРСА
ЖУРНАЛИСТСКОГО
МАСТЕРСТВА
«СИБИРЬ.ПРО»
В НОМИНАЦИИ
«ПРОРЫВ»

Бесплатно



Издается с 10 июля
1932 года

Таймыр

Газета Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района

Юбилей с размахом



Поклонников «Хэйро» ждут в таймырской столице – в течение трех дней в Дудинке будут праздновать 55-летие ансамбля. Праздник начнется на Набережной площади. Гости ждет вечер обычаев и обрядов, наполненный теплом и общением в атмосфере традиционного стойбища.

22 ноября в 17:00 откроется этническое стойбище «Кэргэн уота – Семейный очаг» (Набережная площадь). На следующий день, 23 ноября, в 15:00 гостей ждут на юбилейный концерт «Хэйро – 55», в 16:30 состоится «Таймырский хэйровод» и фейерверк, сообщили в городском Доме культуры Дудинки.

24 ноября в 15:00 с поздравительными номерами выступят коллективы Норильска и Дудинки, а также гости из Якутии, Эвенкии Бурятии. Так, запланировано выступление ансамблей «Оганер», «Норильчаночка» (ложжари, Норильск); Арюн Гоа, этнопевицы, исполнительницы горлового пения из

Бурятии; Александра Карманова, артиста-вокалиста национального театра танца имени Кыыл Уола (Якутия) и Владимира Хоменко, этнопевца из Эвенкии.

Билеты уже в кассе и на сайте Дома культуры, дополнительная информация по телефонам: 8 (39191) 5-17-72 и 8 (39191) 5-77-08.

Справочно. Ансамбль был создан в 1969 году рядом талантливых людей, в числе которых композитор Александр Корюков, хореограф Виталий Целищев, нганасанский художник Мотюмяку Турдагин, долганская и ненецкая поэтессы Огдо Аксенова и Любовь Ненянг. Это они записывали тундровые песни и сказания, изучали традиционные движения, звуки, костюмы. Все это легло в основу песен и танцев. В 2009 году ансамбль подтвердил звание народного. Артисты ансамбля – это представители коренных малочисленных народов Таймыра. Работа с коллективом строится на расширении знания и укрепления их интересов к фольклору своего народа. В репертуаре ансамбля более 40 хореографических композиций и танцевальных миниатюр, уже успевших полюбить широкому кругу зрителей.

Четверг

14 ноября 2024 года
№ 43 (15514)

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

**ЛИЧНЫЙ ПРИЕМ
ГРАЖДАН**

27 ноября 2024 года с 13:00 до 16:00 в структурном подразделении КГБУ «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг» состоится личный прием граждан представителем управления по работе с обращениями граждан – общественной приемной губернатора Красноярского края.

Адрес проведения мероприятия: г. Дудинка, 40 лет Победы, д. 3.

Телефон для дополнительной информации: 8 (3919) 46-90-90.

При личном приеме гражданин предъявляет документ, удостоверяющий его личность.

**Выставка художников
Красноярья**

15 ноября Таймырский краеведческий музей приглашает дудинцев на торжественное открытие Всероссийской выставки «Миг и вечность за полярным кругом», приуроченной к празднованию 100-летия со дня рождения Виктора Петровича Астафьева, юбилей которого отмечается в 2024 году.

Красноярский Дом искусств представит выставку произведений Сибирской школы ксилографии Германа Паштова, организованную в рамках проекта «Передвижные выставки художников Красноярья» в городах Арктики. В объединение школы ксилографии входят художники, окончившие Красноярский государственный художественный институт и творческую мастерскую Российской академии художеств в Красноярске.

Выставка будет работать до 23 марта 2025 года.



НА ТАЙМЫРЕ

57 тыс. тонн

нефтепродуктов

Таймырская топливная компания (ТТК, входит в группу «Норникель») завершила летнюю навигацию 2024 года.

За этот сезон по реке Енисей из Красноярск в Дудинку было доставлено более 57 тыс. тонн нефтепродуктов, сообщает пресс-служба компании.

Первое в эту навигацию судно встало под разгрузку на причале Дудинской нефтебазы в середине июня. В перевозках топлива были задействованы танкеры «Василий Суриков», «Степан Фомин», а также несамоходные нефтеналивные баржи. Всего к причалу нефтебазы было выполнено 39 судозаходов. Среди поставленного топлива названы автомобильный бензин АИ-92 и АИ-95, самолетное топливо ТС-1, дизельное топливо летнее и дизельное топливо Евро-2.

С окончанием летней навигации нефтеперекачивающая станция отбуксирована с речного причала Дудинской нефтебазы в Красноярск, где останется на зимний сезон.

Как сообщало ИАА «Порт-Ньюс», в навигацию 2023 года Таймырская топливная компания доставила на Дудинскую нефтебазу 117,5 тыс. тонн нефтепродуктов.

Бронзовые

призеры края

Таймырские спортсмены показали достойные результаты и пополнили копилку побед муниципального района, приняв участие в краевых соревнованиях по северному многоборью (первенство среди юношей и девушек 11-13 лет и кубок среди мужчин и женщин).

Соревнования проходили в столице края с 28 октября по 3 ноября, в них приняли участие порядка 80 спортсменов из шести муниципальных образований края: Таймырского Долгано-Ненецкого, Эвенкийского, Туруханского, Кежемского, Боготольского районов и г. Красноярск.

В сборную команду Таймыра вошли спортсмены из г. Дудинки (Спортивная школа по национальным видам спорта имени А.Г. Кизима), сельских поселений Хатанга и Носок.

По итогам соревнований в своих возрастных категориях золотые медали завоевали Яков Яр (в тройном прыжке с отталкиванием двумя ногами) и Демьян Поротов (в метании топора на дальность). Серебряными призерами признаны Яков Яр (бег с палкой на 1 км) и Сергей Яптуна (прыжки через нарты). Обладателем бронзовой медали стал Яков Яр в прыжках через нарты.

В общекомандном зачете первенства Красноярского края сборная Таймыра заняла третье место.



Средняя стоимость жилья в крае

На конец III квартала 2024 года средняя цена одного квадратного метра общей площади квартир на первичном рынке жилья составляла 131 119 рублей, на вторичном рынке – 95 363 рубля.

В III квартале 2024 года по отношению к IV кварталу 2023 года цены на первичном рынке жилья в среднем по всем типам квартир увеличились на 11,2%, на вторичном рынке – на 1,9%. На первичном рынке жилья квартиры улучшенного качества подорожали на 11,8%, квартиры среднего качества – на 10,2%, элитные квартиры – на 7,4%. На вторичном рынке жилья на квартиры улучшенного качества прирост цен составил 3,3%, на квартиры низкого качества – 2,2%, на элитные квартиры – 1,9%, на квартиры среднего качества – 0,8%.

Глава Таймыра Алексей Членов провел расширенную планерку, на которой рассмотрен ряд проблемных вопросов, касающихся вывоза крупногабаритного и строительного мусора, содержания и отлова безнадзорных животных.

Также подведены итоги прошедшего месяца и намечены планы на текущий. О работе отчитались руководители структурных подразделений администраций района и города, федеральных и краевых силовых структур и ведомств.

По вопросу вывоза строительного и крупногабаритного мусора, которым захламлены площадки для сбора твердых коммунальных отходов, отчитался заместитель главы города Дудинки Андрей Санников. Он отметил, что достигнуты договоренности с ООО «Рост-Тех» и крупногабаритный мусор с площадок вывозится. Проблема остается со строительным мусором, к которому относятся отходы, возникшие после перепланировки квартиры: обломки бетона, кирпича, арматуры, штукатурки, кафеля и блоков из другого строительного материала. Согласно закону вывозить его должны жильцы многоквартирных домов самостоятельно, заключив договор с соответствующей организацией. Нарушение данных правил влечет за собой административную ответственность (штраф). В этом году уже составлено 16 административных материалов, где граждане оштрафованы за ненадлежащее обращение с отходами. На сегодняшний день Администрацией города Дудинки

предпринимаются меры и изыскиваются средства для устранения данной проблемы. Алексей Членов поручил до конца текущего месяца закрыть вопрос, в дальнейшем наладить работу в данном направлении и провести информационную кампанию для граждан города, чтобы разъяснить правила и требования по вывозу строительного мусора.

Вопрос содержания и отлова безнадзорных животных озвучила начальник Управления развития инфраструктуры Виктория Малюткина. В связи с поступающими жалобами жителей города в отношении гражданки, проживающей на ул. Матросова, д. 2 «б» г. Дудинки, с большим количеством собак, не относящихся к категории животных без владельцев, Виктория Владимировна пояснила, что в соответствии с федеральным и региональным законодательством Управление развития инфраструктуры не уполномочено на отлов домашних животных, имеющих владельца. Но в целях предотвращения чрезвычайной ситуации, связанной с угрозой безопасности здоровья граждан и детей, учитывая близость образовательных учреждений, направлено обращение в подрядную организацию ООО «Бытовик» для оказания содействия в изъятии собак у гражданки с участием представителей ОМВД

Обсудили проблемные вопросы



РФ ТДНМР. Глава Таймыра по данному вопросу поручил администрациям города и района отработать в части подготовки соответствующего иска в суд на данную гражданку и по решению суда выполнить все необходимые мероприятия, также рекомендовал правоохранительным органам подключиться к данной проблеме.

Рассказывая об эпидемиологической обстановке на территории района, исполняющая обязанности главного врача Таймырской межрайонной больницы Ольга Балабанова доложила, что наблюдается рост заболеваемости пневмонией, как и по всему Красноярскому краю, также напомнила, что до

30 ноября продолжается вакцинация против гриппа.

Об оперативной обстановке в городе и районе доложил заместитель главы района – начальник Управления по делам ГОиЧС Администрации муниципального района Андрей Шопин. За отчетный период чрезвычайных ситуаций не произошло. На водных объектах погибло два человека, всего с начала года – девять утонувших. Аварийно-спасательной службой было совершено пять выездов на поисковые работы. Для транспортировки больных в больницы города Дудинки, Норильска и Хатанги санитарная авиация за отчетный период выполнила 20 вылетов в поселения района.

«Таймыр»

Избран новый глава



На 37-й сессии Хатангского сельского Совета депутатов избран новый глава сельского поселения Хатанга. Им стал Андрей Гашев.

Напомним, что 30 октября 2024 года завершился прием заявок на участие в конкурсе по отбору кандидатов на должность главы сельского поселения Хатанга. Всего было подано две заявки. Конкурс проводился в два этапа. Во время первого этапа комиссия оценивала кандидатов, исходя из представленных ими документов. На втором этапе были рассмотрены разработанные конкурсантами программы действий по улучшению социально-экономической ситуации в сельском поселении.

В состав конкурсной комиссии вошли шесть человек, трое из которых назначены главой Таймыра. Так, оценивали представленные документы начальник Правового управления Администрации муниципального района Сергей Лаптев, заместитель главы муниципального района по социально-эко-

номическим вопросам Павел Томчик, депутаты Хатангского сельского Совета Сергей Кузьмин, Виктор Попов, Николай Шейкин и социальный педагог Хатангской средней школы № 1 Валентина Вербило. По решению конкурсной комиссии в список претендентов на должность главы сельского поселения Хатанга вошли Филипп Платонов и Андрей Гашев, их кандидатуры были вынесены на рассмотрение депутатов на сессии Хатангского сельского Совета. Большинство голосов народных избранников главой сельского поселения Хатанга избран Андрей Гашев.

– Основную свою работу будем строить на взаимодействии с органами районной власти, органами краевых властей, соответственно, социальную сферу, экономику на данном этапе затрагивать не буду, для начала необходимо изучить и вникнуть во все: какие проблемы и из чего исходили, и на этом строить свою дальнейшую работу, – обратился избранный глава поселения к присутствующим.



Возможность купить недвижимость

После осенней корректировки бюджета появилась возможность купить недвижимость у **268 сирот**. Им будут выданы сертификаты номиналом **3,7 миллиона** рублей, которые можно использовать для того, чтобы приобрести готовое жилье на территории Красноярского края. Можно дополнительно взять кредит, использовать при наличии материнский капитал.

Система сертификатов помогает обеспечить жильем детей-сирот, но право на сертификат имеет далеко не каждый: не должно быть неснятой или непогашенной судимости, задолженностей по алиментам. Для получения сертификата необходимо обратиться в администрацию своего муниципалитета.

Дополнительная мера по обеспечению жильем действует в крае с **2021 года**. За это время сертификаты получили **1112 детей-сирот** в возрасте 21 год и старше.

Совместно с представителями Администрации города Дудинки глава Таймыра Алексей Членов провел выездное совещание и лично проверил ход исполнения поручений, которые взял на контроль после проведенного прямого эфира на личных страницах в социальных сетях.

В основном вопросы касались некачественного содержания и обслуживания коммуникаций многоквартирных домов, в результате чего образовывается течь. По двум адресам коммунальный вопрос решен, течь ликвидирована, осталось убрать последствия разлива – образовавшийся гололед. Такую же проблему предстоит устранить коммунальным службам в районе улицы Островского, 11 «а». Глава Таймыра поручил выяснить причину разлива и в кратчайшие сроки завершить работы по ее ликвидации.

Осмотрев подъезд № 4 на улице Островского, 18/1, где гражданин обратился с вопросом неубранных сетевых кабелей, руководитель территории поручил вызвать

представителей интернет-провайдеров, провести ревизию по всем подъездам города, чтобы устранить данную проблему и привести сетевые кабели в соответствие и надлежащий вид.

По итогам совещания Алексей Членов обозначил Администрации города Дудинки и обслуживающим организациям дополнительные задачи по наведению порядка в городе. В том числе пересмотреть график вывоза мусора, своевременно чистить дворные территории, уличные лестницы, пешеходные переходы и дорожки, посыпать их песком.

– Большая часть поручений уже выполнена, а что-то еще предстоит доработать. Но хочется, чтобы и каждый простой житель города тоже заду-

Выездное совещание главы

мывался о поддержании в чистоте своего подъезда, двора, об оперативном вывозе крупногабаритного и строительного мусора – всего того, что в силах каждого. И только когда мы

будем едины в том, чтобы наша столица Таймыра была чистой, красивой и комфортной, мы увидим значительные перемены, – отметил глава Таймыра Алексей Членов.



Даешь общественную баню!

В столице Таймыра прошло совместное заседание постоянных комиссий районного Совета депутатов – по развитию местного самоуправления и социальной политике. Темой повестки дня стал вопрос обеспечения городского населения услугами общественной бани.

Инициатором рассмотрения этой социально значимой темы стал депутат Сергей Скорин, он же и пояснил ситуацию на заседании. В своем выступлении он отметил, что вопрос оказания банных услуг населению долгое время обсуждается городской общественностью, но обострился он в связи с закрытием общественной бани в фитнес-центре «Чайка» из-за аварийности занимаемых помещений.

В адрес депутата неоднократно поступали обращения граждан с просьбой вернуть городу общественную баню, сохранив при этом льготные тарифы для социально незащищенных

слоев населения: пенсионеров, инвалидов и других категорий. Для наглядности Сергей Скорин привел статистические данные о посещаемости бань-саун фитнес-центра «Чайка» (женского и мужского отделения), представленные руководством МАУ «Дудинский спортивный комплекс», которые свидетельствуют о высокой потребности населения в этом виде услуг. К примеру, только в 2022 году общее количество посещений составило 3346 человек, в том числе льготные категории граждан – 1061 человек.

Общественная баня для граждан, проживающих в условиях Крайнего Се-

вера, как отметил Сергей Валентинович, позволяет не только провести досуг, но и восстановиться после трудовых будней, укрепить здоровье в целом. «Люди после посещения бани становятся умиротвореннее и добрее, что может сказаться на снижении социальной напряженности в наше непростое время», – подчеркнул он.

К тому же отсутствие банных услуг в городе Дудинке, по мнению автора инициативы, нарушает требования действующего законодательства в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия, охраны жизни и здоровья, а также права граждан на благоприятные и безопасные условия проживания.

Заслушав информацию директора МАУ «ДСК» Светланы Кондриной по данному вопросу, а также мнения заместителя главы города Дудинки Андрея Санникова и начальника Управления развития инфраструктуры муниципального района Вик-

тории Малютиной, депутаты пришли к двум возможным вариантам решения проблемы. Первый – разместить банный комплекс общего пользования в пустующих помещениях первого этажа Центра силовых единоборств МАУ «ДСК», для чего провести экспертизу этого здания. Второй – обратиться к недропользователям, осуществляющим деятельность на территории муниципального района, с предложением о строительстве в столице Таймыра модульной бани.

По итогам совместного заседания районными депутатами было принято решение рекомендовать органам местного самоуправления г. Дудинки направить в Таймырский Долгано-Ненецкий районный Совет депутатов обращение с описанием проблем, возникающих при реализации полномочий по обеспечению жителей поселения услугами бани, для дальнейшей проработки вопроса.

«Таймыр»

В РЕГИОНЕ

19 млн рублей –

в Курскую область Неравнодушные жители Красноярского края собрали 19 миллионов рублей для оказания помощи Курской области.

На эти средства команда регионального отделения Российского Красного Креста отправила несколько партий груза. Пострадавшие могут получить в мобильных пунктах продуктовые, гигиенические наборы, бытовую химию, одежду, обувь, медикаменты. Также выдаются банковские карты на 5000 рублей на самое необходимое.

Напомним, сбор средств для оказания гуманитарной помощи жителям Курской области был организован по поручению губернатора Красноярского края Михаила Котюкова.

В крае завершился

северный завоз Районы Крайнего Севера Красноярского края полностью обеспечены топливно-энергетическими ресурсами.

Основные поставки осуществляются во время навигации с мая по октябрь речным и частично морским транспортом, а с декабря по март грузы доставляют небольшие транспортные компании по зимним автомобильным дорогам.

На зиму 2024-2025 годов для нужд Таймыра, Эвенкии, Туруханского, Северо-Енисейского, Мотыгинского, Кежемского и Енисейского районов завезено 202,3 тыс. тонн топливно-энергетических ресурсов, из них 84,6 тыс. тонн ГСМ и 117,7 тыс. тонн угля. Все муниципалитеты полностью обеспечены топливом. Кроме того, в Норильск доставили стройматериалы для государственных и муниципальных нужд – всего 2,8 тыс. тонн грузов.

Реновация Норильска Программа реновации Норильска, совместно реализуемая компанией «Норникель» и федеральными и местными властями, дала толчок к развитию туризма на Таймыре.

Об этом сообщил на сессии «Новое развитие Арктики» на Международном симпозиуме «Создавая будущее» в Национальном центре «Россия» первый вице-президент компании Николай Уткин.

– Реновация Норильска, которую мы сегодня реализуем вместе с Правительством Красноярского края и Правительством РФ, как раз положила начало туризму на Таймыре. Собственно, без этого не могло быть туризма, без развития Большого Норильска и не могло бы создаться привлекательности этой территории, – сообщил Уткин.

Так, с марта по ноябрь 2024 года библиотекой семейного чтения реализован проект «Подвиг бессмертен», получивший поддержку в районном конкурсе проектов «Салют, Победа!».

Деятельность по проекту была ориентирована на расширение образовательного пространства обучающихся 6-го «Б» класса общеобразовательной школы № 3 через книгу исторического содержания.

Главной задачей в реализации данного проекта являлось вовлечение детей в военно-историческое прошлое страны посредством художественных произведений об исторических событиях России.

Проект включал шесть тематических блоков: «Рассказы начальной русской летописи», «Россия непокоренная», «Рождение империи. Петровское время», «Недаром помнит вся Россия про день Бородина», «Из века девятнадцатого в век двадцатый».

Блок «Рассказы начальной русской летописи» был представлен лучшими произведениями отечественной литературы: А. Пушкин «Песнь о вещем Олеге», В. Петрухин «Древняя Русь», О. Клюкина «Князь Владимир» и так далее. Видеопрезентация «Русь при Владимире Красном Солнышко» расширила знания детей

О патриотическом воспитании

об историческом прошлом Родины.

Блок «Россия непокоренная. Защитники земли ратной» интересен и содержателен книгами Сергея Алексея, так как писателю удалось сочетать высокую познавательность, заново раскрыть перед ребятами очень важные моменты истории нашей Родины, способствовать созданию у детей верных представлений о важных делах русской истории. Интеллектуально-познавательная игра «Калейдоскоп историй» в заключение закрепила полученные знания детей.

Прекраснейшие страницы истории России о правлении Петра I вошли в блок «Рождение империи. Петровское время». Через художественные произведения К. Булычева «Тайны Российской империи», С. Алексея «Исторические повести» А. Митяева «Рассказы о русском флоте», А. Пушкина



Воспитание патриотизма сегодня одна из приоритетных задач в деле обеспечения национальной и духовной безопасности страны, поэтому работа в библиотеке семейного чтения в этом направлении является одной из важнейших.

«Поэмы» дети узнали о кардинальных изменениях в России в эпоху петровских преобразований. В конце по традиции состоялась интеллектуальная игра «Эпоха Петра I».

Наибольший интерес у детей вызвала тема «Войной

украденное детство». Ребята активно участвовали в Международной акции «Читаем детям о войне». Было прочитано 23 художественных произведений, это книги серии «Поклон победителям», «Великие битвы Великой Отечественной войны».

Блок «Из века девятнадцатого в век двадцатый». История 19-20 веков является периодом, который полностью преобразовал мир. В этом блоке мы рассмотрели моменты, которые сделали эти столетия одними из самых значимых и сложных в истории России. Чтобы лучше понять, что представляла собой Россия, учащиеся прочитали отрывки из книг А. Гайдара «Школа», Г. Бельиха и А. Пантелеева «Республика Шкид», А. Фурманова «Чапаев».

Спустя десятилетия невозможно однозначно выразить мнение о революционных событиях, но знать и помнить историю страны важно. Такой вывод был сделан участниками проекта.

Результатом деятельности по проекту стала викторина «Знаю об истории России из книг». Участники познакомились с творчеством пятнадцати писателей, которые пишут об истории России. Более десяти человек были награждены подарками за расширенные знания по истории России.

*Тамара ЧАЛКИНА,
библиотекарь библиотеки
семейного чтения*

От Древней Руси...

В рамках работы по патриотическому воспитанию и во избежание фальсификации исторических фактов оформлена историческая книжная выставка «От Древней Руси к великой России», произведения которой позволяют лучше узнать историю нашей страны.

В экспозицию вошли художественные произведения авторов, которых можно назвать классиками исторической прозы. Так, Михаил Задорнов в соавторстве с Валентином и Юлией Гнатюк представляют трилогию «Руны

вещего Олега», «Святослав. Хазария» и «Святослав. Болгария», охватывающую события 953-971 годов. Первая книга рассказывает о князе Святославе Игоревиче, вторая – о широкой панораме событий в Киевской Руси X века накануне ее крещения Владимиром, и третья – о правлении княгини Ольги.

Временам правления императрицы Екатерины Великой, загадочной смерти Александра I, жизни и деятельности полководца Александра Суворова, эпохе правления Петра Великого и многим другим посвящены исторические романы известных писателей-

историков, таких как Николай Равич, Борис Туманов, Леонтий Раковский, Дмитрий Мережковский, Петр Краснов.

Военная тема XX-XXI веков также нашла свое отражение в литературных произведениях, представленных на выставке. Среди них:

- «Белая гвардия» Михаила Булгакова;
- «Тихий Дон» и «Они сражались за Родину» Михаила Шолохова;
- «Горячий снег» Юрия Бондарева;
- «А зори здесь тихие...», «Завтра была война», «В записках незначилсы» Бориса Васильева;
- «Патологии», «Ополченный романс», «Координата Z» Захара Прилепина.

*Ольга ДУБЯНСКАЯ,
библиотекарь*



Знакомство с норильским мастером



Второго ноября в городском Центре народного творчества состоялось открытие персональной выставки мастера по стеклу Анны Антипенко «Стеклянные миры Анны».

Талантливая норильчанка представила дудинцам более 80 изделий из стекла – от интерьерного декора до авторской бижутерии и сувениров.

С открытием персональной выставки Анну Антипенко поздравили председатель Дудинского городского Совета депутатов Сергей Бородин

и руководители учреждений культуры Дудинки.

Сергей Владимирович поблагодарил городской Центр народного творчества за то, что учреждение продолжает знакомить дудинцев с новыми творческими именами, восхитился разнообразностью представленных мастером работ и

пожелал Анне Антипенко безудержного полета фантазии. В ходе мероприятия посетители выставки узнали, как увлечение Анны росписью по стеклу открыло для нее путь к призванию. Приятным сюрпризом для дудинцев также стал мастер-класс по изготовлению изделий в технике лэмпворк.

Познакомиться с работами мастера можно до 15 ноября. Выставка будет доступна посетителям в часы работы учреждения.

Творческий цех специалистов МАУ «Арктический центр культуры» полностью разделяет такую точку зрения и компетентное мнение звукорежиссера Ростислава Дембицкого, педагога-организатора ДЮСШ «Юниор». Вместе с ним в последнюю октябрьскую декаду уходящего года нам посчастливилось работать над замечательным патриотическим проектом «Вежливые люди», традиционно проходящим среди правоохранительных и юридических ведомств, расположенных за полярным кругом, по-настоящему ощущая наслаждение от самого процесса работы.

Из собственного профессионального опыта все работники культуры знают, что для сценариста, режиссера-постановщика, звукорежиссера, музыкального оформителя, видеооператора, монтажера каждая программа, над которой приходится работать, отличается своим характером, требует уникального творческого подхода.

В порядке шефской помощи МАУ «Арктический центр культуры» подключился к подготовке наших мужественных земляков, в числе которых ветераны боевых действий отдела МВД по Таймырскому Долгано-Ненецкому району, к конкурсному творческому этапу патриотического проекта «Вежливые люди».

Патриотическая программа «Музыкально-драматическое эссе «Стражи Арктики – на страже России» была достойно представлена на сцене ГЦК г. Норильска. Мини-концерт стал ярким событием в жизни не только самих исполнителей-участников объединенной командой силовых и юридических ведомств «Таймыр».

Любительский коллектив артистов из Дудинки в форменных мундирах своих структур и ведомств своим достойным выступлением превратил слушателей и зрителей Большого Норильска в единый организм! Про-

Стражи Арктики на страже России

«Это была программа, полная бесконечной любви к Родине, которая у нас одна! В финале прозвучали глубоко символические, можно сказать, «горячие» строчки из «Победной» песни: «Родину не предавайте никогда!».

житые на сцене конкурсные четверть часа – такие короткие, но такие колоссально значимые для всех нас, вместили биографию войны – историю Великой Победы!

Музыкальные произведения о войнах-североморцах – защитниках Диксона, сегодняшних бойцах СВО, добровольцах и мобилизованных, о преклонении перед священной памятью павших героев Отечества, о нашей Победе, за которую сражается вся страна, включая бойцов на передовой, волонтеров, российские семьи...

Потрясающе талантливая команда, победившая своих соперников на иных многочисленных этапах проекта, стала лицом, душой и сердцем

мужественной и героической современной России в этом проекте.

Едиственная команда, военно-патриотической программе которой зрительных зал аплодировал стоя!

Это было справедливо и ожидаемо, весь репертуар был тщательно и безупречно выверен руководителем проекта, к слову, великолепным вокалистом, начальником отдела МВД по Таймырскому Долгано-Ненецкому району полковником полиции В. В. Цауны. Именно им был проведен серьезный творческий кастинг участников, вошедших в сборную команду. Соответственно, даны указания по подготовке «нерва программы» – сложно-скомбиниро-

ванного видеоряда, обогатившего тематическую программу.

В результате сражающимся искусством стражей Арктики был создан настоящий творческий прецедент года. Вряд ли кому еще можно было повторить необыкновенный подъем вдохновения и энергии духа в день выступления, которые в полной мере сопутствовали нашим культурным «вежливым людям» – патриотам, живущим и служащим на территории ТДНМР.

Впрочем, задачи патриотического проекта в творческом конкурсе каждая команда «Вежливых людей» поняла и выполнила по-своему, в том числе, даже преимущественно – по принципу и в характере КВН.

В завершение заметим, что, оттолкнувшись от названия творческого конкурса «Стражи Арктики», нашей творческой команде, в отличие от иных, работалось, сочинялось и репетировалось кардинально по-иному! То есть с такой же честно заявленной гражданской позицией, так же ответственно и самоотверженно, профессионально, как служат стражи Арктики великой России, как доблестно стоят на страже интересов Отечества на Таймыре и за его пределами – на боевом посту, в служебных командировках, на передовой, в зоне СВО!

От всего коллектива МАУ «Арктический центр культуры» благодарим отдел МВД по Таймырскому Долгано-Ненецкому району Красноярского края за оказанное доверие и честь служить России нашим творческим содружеством.

*Т. Я. ЦАРЬКОВА,
режиссер-постановщик
МАУ «Арктический центр культуры»*



Нет экстремизму в интернете

В КЦ «Арктика» прошел правовой квиз «Экстремизм в интернете», в ходе которого состоялась встреча полицейских с учениками 7-8 классов школ г. Дудинка, в рамках оперативно-профилактического мероприятия «Нет ненависти и вражде».

Перед слушателями выступили начальник отдела МВД России по Таймырскому Долгано-Ненецкому району Виталий Викторович Цауна и инспектор по делам несовершеннолетних Анна Руслановна Джохадзе.

Выступающие затронули вопросы профилактики экстремистских и террористических проявлений, распространения субкультур в молодежной среде, подробно рассказали детям об активизации молодежных субкультур в интернете

и какие скрытые угрозы таят социальные сети для подростков.

Полицейские призвали школьников быть внимательными, на месте пресекать и улаживать возникающие конфликтные ситуации. Предупредили о большом количестве участвующих случаев групповых преступлений среди молодежи, которые формируются не только по месту жительства, но и по месту учебы.

В ходе встречи инспектор ПДН Анна Руслановна предупредила ребят, что за разжигание ненависти и вражды российским законодательством предусмотрена уголовная ответственность.

По окончании мероприятия подростки получили информационные буклеты и листовки, а также вместе с сотрудниками полиции озвучили

На Таймыре полицейские присоединились к Общероссийскому оперативно-профилактическому мероприятию «Нет ненависти и вражде».

ряд правил для недопущения нетерпимости и ксенофобии.

Важное правило сегодняшнего дня при использовании интернета: не размещайте в социальных сетях, в переписке материалы, которые способны возбудить конфликт, ненависть, вражду по отношению к другим людям, не оставляйте комментарии, оправдывающие какие-либо незаконные действия. Будьте в ответе за каждое сказанное слово, в том числе и в интернете. Конституция РФ гарантирует свободу мысли и слова, СВОБОДУ, НО НЕ ВСЕДОЗВОЛЕННОСТЬ! Каждый человек в ответе за свои слова и поступки!

По информации отдела МВД России по Таймырскому району

Второго ноября в Доме физкультуры МАУ «Дудинский спортивный комплекс» прошло открытое первенство Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района по спортивной борьбе в дисциплине «грекоримская борьба» памяти мастера спорта СССР Александра Григорьевича Кизима.

Участниками соревнования стали 130 юных спортсменов из Дудинки, Хатанги и Норильского промышленного района. С напутственными обращениями выступили глава Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района

Алексей Членов, председатель Дудинского городского Совета Сергей Бородин.

– Все значимые турниры по видам спорта, которые укоренились на нашей территории, носят имена наших выдающихся земляков. Александр Григорьевич, действи-

тельно, был столпом борьбы. С него она, собственно, и начиналась в Дудинке. Желаю вам воспитывать в себе не только силу, ловкость и умения, но и характер. Быть талантливыми во всем, как Александр Григорьевич, ведь он был не только борцом и победителем различных соревнований, но и изобретателем, заслужил много наград, подтверждая его трудовые заслуги. Он был очень

разносторонней личностью. Желаю вам развиваться во всем, воспитывать свою волю к победе и хорошую спортивную злость. Удачи! – отметил Сергей Бородин.

По итогам соревнований воспитанники Детско-юношеской спортивной школы имени А. Г. Кизима, представлявшие Дудинку, заняли одиннадцать третьих мест, восемь вторых и шесть первых мест. Команда Хатангской спортивной шко-

лы взяла одну бронзу и два золота. Восемь борцов из Норильска заняли первую ступень пьедестала, семь вторую и двенадцать третью. На счету спортсменов из Кайеркана две золотые, три серебряные и четыре бронзовые медали. На счету команды из Талнаха пять первых, пять вторых и четыре третьих места. Победители и призеры соревнований награждены грамотами и медалями.

Прошел турнир-мемориал

Жизненный аргиш старейшины тундры

На территории носковской тундры проживает старейшая женщина Лялё Таппивне Яр (Тэседо в девичестве) – в 2025 году ей исполнится девяносто лет. Многодетная женщина в одиночку вырастила и подняла на ноги шестерых детей, сегодня уже бабушка и прабабушка.

В настоящее время она живет на рыболовецкой точке недалеко от поселка Носок вместе с сыновьями Григорием Монговичем и Хэдона Монговичем, которые занимаются традиционными видами хозяйственной деятельности.

Лялё Таппивна родилась в 1934 году, и поэтому является свидетелем многих памятных событий, экономических и политических преобразований, которые периодически происходили и происходят на территории Таймыра. Застала годы становления советской власти в округе, организацию колхозного движения, в результате чего многие кочевники тундры, в том числе и ее отец Таппи Арукеевич Тэседо вынуждены были отдать своих личных оленей в колхоз. Росла Лялё в военные и послевоенные годы. В более поздние времена на ее глазах произошло преобразование Таймырского округа в муниципальный район, Усть-Енисейского района – в сельское поселение Караул и многое другое. Эту старейшую женщину без преувеличения можно назвать живой энциклопедией.

На сегодняшний день на территории носковской тундры уже не осталось ее ровесников, а жители тундры, в основном молодежь, стремятся переехать в поселок, но пожилая женщина все еще держится за традиционный уклад жизни в тундре, просто не мыслит свою жизнь в поселке. Несмотря на то, что ее внуки и дети имеют жилье в Носке, зовут ее к себе, баба Лялё ни в какую не соглашается. И как признается, просто не по душе ей жить в четырех стенах. Она по-прежнему по утрам любит просыпаться под шум ветра, пение птиц, видеть бесконечность тундровых просторов, пить свежую речную воду. Все это придает особый смысл и стремление к жизни. Частенько сокрушается при виде пустых становищ в тундре, где в былые времена шумели детские голоса, раздавались по утрам хорканье оленьих стад и лай собак.

– Тундра становится пустой, пусть даже человек зимой живет в поселке,

но летом-то ведь можно возвращаться на свои исконные места, чтобы подышать запахом зелени, слышать звуки бегущих ручьев и щебетание птиц, – такими словами начала наш разговор старая женщина. – Тундра не должна пустовать, тот, кто имеет оленей и занимается рыбалкой или охотой, должен ездить по кочевым местам своих предков, прокладывая тропы для своих потомков.

Встретились мы с Лялё Таппивной у ее средней дочери Софьи Монговны Оладышевой (Яр), куда она в очередной раз приехала в гости. С присутствующей только ей застенчивой улыбкой отвечала на мои каверзные вопросы старая женщина за чашкой чая.

– Не шибко теперь я ходячая-то стала: ноги болят, глаза плохо видят уже. Жизнь долгую прожила, людей, с которыми работала, общалась, жила в одном поселке Носок, уже нет в живых. Я очень много работала в прошлой жизни, а начала, наверное, с пятилетнего возраста. Мама моя была отличной хозяйкой, все в чуме на ней держалось, успешно справлялась она с нелегким трудом женщины тундры, вела исправно домашнее хозяйство, растила детей, чему и меня научила. Мой отец намного был старше матери. Шестерых детей они вырастили. Я как старшая дочь была первой помощницей маме во всем. Насколько я помню, мы всегда были одеты добротно, мама из ничего могла что-то собрать, шила нам малицы из заячьих шкурок, шапочки, рукавицы. А раньше по тому, как одеты дети и муж, судили о хозяйке в семье, а о мужчине судили, каким он добытчиком является.

Мать моей собеседницы Емане Етнгэвна Тэседо (Яр в девичестве) была родом из ямальской тундры, из зажиточной семьи. И ее родственники оттуда периодически отправляли им одежду, оленей на пропитание, шкуры на покрытие чума, так как глава семьи Таппи Арукеевич Тэседо с приходом советской власти лишился личных оленей. Поэтому охотился и рыбачил пешком, хорошо, что в те вре-

мена все близлежащие озера и реки были богаты рыбой. Забрали у него большую половину оленьего стада в колхоз, который был организован на территории поселка Носок, на пополнение колхозного. Это произошло в начале 30-х прошлого столетия. До этого времени семья Тэседо спокойно кочевала по тундре, жила не тужила, друг за другом у них рождались дети. Но, когда начался процесс раскулачивания, вся их жизнь перевернулась. Тех, кто имел собственных оленей, объявили кулаками, в этом списке оказался и Таппи Тэседо. И тут же представители новой власти во главе с оседлыми ненцами, немного владеющими русским языком, начали у тундровиков силой отнимать оленей и конфисковывать имущество. Семье Тэседо оставили такое малое количество оленей, что им едва хватало передвигаться аргишем на новые пастбища. И тогда Таппи Арукеевич отдал остатки своего стада оленей двоюродному брату Вакки Лэмовичу Тэседо, а сам с женой перешел на оседлость, поставив чум на побережье реки Лама, недалеко от поселка Носка. В это же время на точке Лама был основан Госторг, куда принимали добытую продукцию, а люди могли брать взамен продукты. Наскоро был построен небольшой деревянный домик, где размещался склад, а также торговая лавка и жилье приемщика – русского мужчины с женой. Представители советской власти периодически навещали в Госторг и забирали оттуда собранную у промысловиков продукцию.

– Как сейчас помню, мои родители очень много работали: пороли рыбу на приемном пункте, вместе проверяли сети, силки на зайцев и куропаток, капканы на песцов, поэтому-то наша семья и держалась на плаву. Трудно было особенно весной, когда начинался массовый ход рыбы: с первыми птицами все вставали, рыбаки на весельных лодках ехали проверять сети. Ладони до крови у них были истерты от весел. Пойманную рыбу тут же распарывали, солили в деревянных бочках. Дети, кто уже мог держать нож в руках, также трудились, и я, пятилетняя, среди них всегда работала. С мамой на зиму вяленную рыбу, юколу заготавливали. Папа Таппи Тэседо строил нарты, если отыскивал древесину, потом их обменивал

на оленей, чтобы зимой мясо было у нас, да и шкуры постоянно нужны были семье.

Родилась моя собеседница на территории носковской тундры, как я уже упоминала выше, в 1934 году. По ее



словам, дата рождения может быть и неверно записана. В те времена никто не вел учет рождения или смерти не только в тундре, но и в поселках. Старшего брата Хассу в семилетнем возрасте забрали учиться в школу, которая находилась в поселке Караул. Все дети из носковской тундры в те времена учились там. И вот в один из сентябрьских дней на лодке из Караула приехали незнакомые люди в очередной раз собирать детей в школу. В памяти Лялё Таппивны Яр этот день остался самым печальным событием, так как ей предстоял отъезд из родного дома. И как бы папа не хотел отправлять так далеко маленькую дочку, сопротивляться представителям советской власти было страшно. Одно только слово «тюрьма» наводило страх на людей тундры. Старший сын четы Тэседо Хасса уже проучился три года в караульской школе. Отец решил сына больше в школу не отдавать – ему нужен был помощник. Услышав, что за школьниками приехали представители власти, отец тайком отправил сына в тундру спрятаться, а вот дочку Лялё пришлось, пусть и нехотя, отпустить учиться.

*Раиса ЯПТУНЭ,
член Союза журналистов (г. Дудинка)
(Окончание следует...)*



В состав делегации вошли исполняющая обязанности начальника Управления культуры муниципального района Марина

Кокова, заведующая художественным отделением Детской школы искусств имени Б. Н. Молчанова Нина Кольман и главный хормейстер

В Хатангу с визитом

Таймырская делегация работников культуры муниципального района посетила с. Хатанга одноименного сельского поселения. С 25 по 28 октября они провели творческие мастер-классы для ребят и всех желающих жителей.

городского Дома культуры Дмитрий Хомченко.

Марина Михайловна посетила учреждения культуры с.п. Хатанга: Дом культуры и Детскую школу искусств, ознакомилась с работой библиотечной системы, а также осмотрела объекты, включенные в план мероприятий комплексного

плана по улучшению среды проживания и повышению качества жизни в с.п. Хатанга до 2026 года.

В эти дни на базе Хатангской детской школы искусств и Хатангского Дома культуры были проведены мастер-классы по изобразительному искусству в техниках живописи и акварели, а

также по работе с детским вокальным коллективом и индивидуальные консультации. Кроме того, коллеги обменялись педагогическим и творческим опытом.

Отметим, мероприятия прошли в рамках проекта, посвященного 400-летию сельского поселения Хатанга, которое будет отмечаться в 2026 году.

Организаторы культурных мероприятий проекта – Управление культуры Администрации Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района и Арктический центр культуры.

*Отдел по связям
с общественностью Центра
по обеспечению деятельности
Администрации
муниципального района*

Соревнования прошли в Доме физкультуры Дудинского спортивного комплекса 9 ноября. В них приняли участие 86 спортсменов, в том числе 58 воспитанников Спортивной школы по национальным видам спорта им. А. Г. Кизима и 28 спортсменов Спортивной школы № 4 г. Норильска. Соревнования проводились на двух коврах по программам спарринг и командный спарринг в возрастных категориях: 8-10 лет, 11-13 лет и 14-17 лет.

На торжественной церемонии открытия с приветственным словом к спортсменам обратились глава Таймыра Алексей Членов и заместитель председателя Таймырского Долгано-Ненецкого районного Совета депутатов Мария Жеребьева.

– Добрый день, дорогие ребята! Я рад приветствовать команду Норильска и команду Дудинки. Сегодня вам предстоит очень серьезные испытания. Хотел бы пожелать всем удачи, пусть

В районную копилку 48 медалей

По итогам открытого чемпионата и первенства Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района по тхэквондо ИТФ «Кубок мастера» таймырские спортсмены завоевали 15 золотых, 20 серебряных и 13 бронзовых медалей.

победит сильнейший. Ну а зрителям – прекрасного зрелища, – отметил глава муниципального района Алексей Викторович.

По итогам соревнований по программе спарринг дудинские спортсмены завоевали 15 золотых, 20 серебряных и 13 бронзовых медалей. По результатам командного спарринга в возрастной категории 14-17 лет сборная Таймыра заняла первое место.

Заслуженные награды, кубки, медали и дипломы спортсменам вручили на-

чальник Управления по делам молодежи, семейной политике и спорту Администрации муниципального района Александр Диженко, заместитель председателя районного Совета депутатов Мария Жеребьева и директор Спортивной школы по национальным видам спорта им. А. Г. Кизима Олег Рогуненко.

Общую организацию, проведение и контроль за проведением соревнований осуществляло Управление по делам молодежи, семейной политике и спорту



Администрации муниципального района. Непосредственное руководство проведением соревнований

возлагалось на Спортивную школу по национальным видам спорта имени А. Г. Кизима.



Декада безопасности

В октябре в детском саду комбинированного вида «Рябинка» проходила декада дорожной безопасности детей. Цели мероприятия: обучение юных таймырцев правилам безопасности дорожного движения, профилактика детского дорожно-транспортного травматизма.

В этот период в процессе совместной деятельности воспитателей с детьми были проведены тематические занятия с воспитанниками всех возрастных групп, беседы по безопасности дорожного движения, наблюдения за транспортом во время прогулок и пешеходных переходов по городу, викторины, подвижные игры по правилам дорожного движения (ПДД), сюжетно-ролевые игры по данной теме.

Кроме того, во всех группах дошкольного учреждения были оформлены уголки «Дорожное движение», а также организованы выставки книг и иллюстраций по ПДД.

На стендах и в родительском уголке размещена информация о профилактике детского травматизма на дорогах, об использовании ремней безопасности и удерживающих устройств при

перевозке детей в личном автомобиле.

В результате проведенной работы юные северяне получили стойкие знания о сигналах светофора и ПДД, познакомились с указательными и запрещающими дорожными знаками.

Отметим, данные мероприятия проходят во всех образовательных учреждениях муниципального района и способствуют повышению у ребят культуры поведения на улице и выработке потребности в соблюдении ПДД.

Отдел по связям с общественностью Центра по обеспечению деятельности Администрации района

Госавтоинспекция напоминает

В результате оперативно-профилактического мероприятия «Детское удерживающее устройство – ремень безопасности», проведенного 25.10.2024 и 28.10.2024 пресечено 6 правонарушений, из них: за нарушения правил применения ремней безопасности – 4, за нарушения правил перевозки детей – 2, что показывает недобросовестность водителей к перевозке своих же детей.

Напомним, что дети в возрасте от 7 до 11 лет (включительно) могут ездить на задних сиденьях автомобилей без автокресел, но пристегнутые ремнями безопасности. Пассажиры младше 7 лет разрешается перевозить исключительно в детских удерживающих устройствах, соответствующих весу и росту ребенка. Также устанавливается запрет на оставление в транспортном средстве на время

его стоянки детей дошкольного возраста без взрослого.

За нарушение требований к перевозке детей в соответствии с пунктом 3 статьи 12.23 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации предусмотрено наказание в виде штрафа в размере 3000 рублей.

Максимально обезопасить юного пассажира в дороге поможет детское удерживающее устройство.

Выбирая его, в первую очередь необходимо учитывать вес и рост маленького пассажира. Второе, на что следует обратить внимание, это место расположения детского удерживающего устройства в транспортном средстве. Самым безопасным является середина заднего сиденья. Если кресло устанавливается на переднем пассажирском сиденье, то обязательно отключаются подушки безопасности.

Стоит помнить, что ответственность за безопасность ребенка несут родители, поэтому отправляя свое чадо в детский сад или школу на автомобиле, убедитесь, что транспортное средство оборудовано детскими удерживающими устройствами. Обезопасьте своего ребенка!

По информации отдела МВД России по Таймырскому району



